

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 91 (11223)

ЧЕТВЕРГ

8

МАЯ

1975 года

Цена 2 коп.

Газета основана

1 октября 1930 года

Полная поддержка

Вчера в цехах и отделах завода «Кузбассэлемент» состоялись предвыборные собрания рабочих и служащих. На них были единодушно поддержаны предложения коллективов шахты «Октябрьская», Полысаевского СУ и камвольного-суконного комбината о выдвижении кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Ленинско-Кузнецкому избирательному округу № 417 начальника Главкузбастрой С. А. Асташева.

Кандидатура тов. Асташева единогласно поддержана и на собраниях строителей Ленинского СУ № 1 треста «Кузбассжилстрой».

Выступавшие на собраниях заверили, что коллективы трудящихся встретят день выборов новыми трудовыми успехами.

XXV СЪЕЗДУ ПАРТИИ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

На новые рубежи

Во всех коллективах шахты «Комсомолец» оживленно обсуждались постановления апрельского Пленума ЦК КПСС. Весть о предстоящем XXV съезде КПСС вызвала волну трудового подъема. Горняки берут новые социалистические обязательства.

За четыре месяца завершающего года девятой пятилетки на сверхплановом счету бригады Михаила Васильевича Качесова свыше 20 тысяч тонн угля. Коллектив решил увеличить его к концу года до 30 тысяч тонн.

Бригада Леонида Владимировича Акулы к Первомайскому празднику выдала дополнительно к заданию почти 5 тысяч тонн. Годовой ее рубеж по добыче сверх плана — 6 тысяч.

Неплохо работает бригада Салихьяна Гильманова. У нее «плюс» более 2 тысяч тонн, а повышенные социалистические обязательства — 6 тысяч тонн угля сверх плана.

В. СЕРГЕЕВ.

НА ВАХТЕ — ФРОНТОВИКИ

Высокопроизводительной работой встречает коллектив шахты имени Кирова праздник тридцатилетия со дня разгрома фашистской Германии. За четыре месяца добыто около 40 тысяч тонн угля сверх плана. Бывшие фронтовики и сегодня являются правопланговыми пятилетки, личным примером вдохновляют тех, кто трудится рядом.

Выставленный в комбинате шахты специальный стенд рассказывает, в каких крупных боевых операциях участвовали фронтовики.

Они давно сменили солдатские каски на мирные, шахтерские. Но память о пережитом живет в сердце каждого. Ветераны войны в крас-

ных уголках, школах, общественных местах накануне Дня Победы много рассказывали молодежи об этих незабываемых днях.

Свыше 35 тысяч тонн сверхпланового угля записала на свой счет с начала года бригада Героя Социалистического Труда И. Роговского. Добрая слава идет об участниках Великой Отечественной войны, работающих в этой бригаде, Н. Гришкоче и Н. Маценко.

Шестеро горняков, прошедших горнило войны, трудятся на 9-м участке.

Самый большой отряд фронтовиков работает на участке подземного транспорта. Все они вместе с многочисленным

коллективом участвую трудятся над тем, чтобы как можно быстрее без простоев вывезти весь уголь от погрузочных пунктов шахты. Диспетчер П. Стефко давно известен на шахте как умелый организатор своей смены по высокопроизводительной вывозке угля.

С каждым годом на шахту приходят молодые рабочие, выпускники горнотехнического училища. Они нуждаются в наставниках. И зачастую эти наставниками становятся люди, прошедшие войну.

С 9 мая фронтовики продолжают ударную вахту в честь XXV съезда КПСС.

Н. БОБРОВ.

КРЕПНЕТ МОЛОДЕЖНАЯ

В Егоровском шахтопроходческом управлении нынче создана новая молодежная бригада, которой руководит Г. И. Геца. Но несмотря на

свою молодость, эта бригада уже научилась трудиться под стать опытным коллективам.

Особенно хороших результатов в труде молодежная добилась в предмайском соревновании. Вместо 40 погонных метров наклонного ствола бригада Г. И. Геца в апреле

прошла 50 погонных метров.

Обсудив решения апрельского Пленума ЦК КПСС, эта бригада решила к XXV съезду КПСС подготовить и свой трудовой подарок.

В. ГОЛОВИН,
председатель шахткома
Егоровского ШПУ.

Весомая прибавка

Коллектив макаронной фабрики успешно выполняет обязательства завершающего года пятилетки. К тридцатилетию Победы советского народа в Великой Отечественной войне выпущено немало сверхплановой продукции высокого качества. Одерживать победу в соревновании бригадам помогает улучшение условий труда и совершенствование технологических процессов.

Недавно на сушильных камерах установлены новые, более мощные вентиляторы. Это помогло пищевикам улучшить качество выпускаемой продукции. Особенно высоко оно в бригадах С. Г. Гордеевой и Т. С. Михеевой.

Только за счет реализации изделий высокого качества фабрика получила в текущем году более 1000 рублей экономии.

Г. СТРОГОВ.

К НАМ ЗА ОПЫТОМ

На шахте имени Ярославского состоялось практическое занятие слушателей зональной школы комсомольского актива предприятий угольной промышленности области. Его участники ознакомились с работой комсомольской организации шахты. Секретарь комитета ВЛКСМ Н. Никифоров рассказал, как повышают свой общеобразовательный и политический уровень комсомольцы и молодежь шахты, об их активности в общественной жизни коллектива. Особый интерес слушатели проявили к организации социалистического соревнования среди молодежи шахты.

Затем участники семинара рассказали о работе в период обмена комсомольских документов и в период Ленинского зачета «Решения XXIV съезда КПСС — в жизнь!».

В. КОТОВ.



Активно ведут работу с избирателями агитаторы шахты «Полысаевская» В. Н. СТАНКЕВИЧ, С. И. ЗАБАНОВ, Н. Т. КОНЕВ и многие другие. Они проводят беседы, читают лекции. Активно участвуют агитаторы и в организационной работе по подготовке к выборам.

На снимке (слева направо): В. Н. СТАНКЕВИЧ, С. И. ЗАБАНОВ, Н. Т. КОНЕВ беседуют о подготовке к предстоящему семинару агитаторов.

Фото В. Данникова.

Новь Усть-Илима

Полторы тысячи агитаторов приступили к работе в юном городе на Ангаре. Многие из них уже побывали у своих избирателей на совсем недавно возникших улицах Ленина, Чайковского, Нагорной. Усть-Илимск, который всего 15 месяцев назад получил статус города, впервые стал центром избирательного округа по выборам в Верховный Совет РСФСР.

Бурно преобразуется еще недавно глухой таежный край. Пущены первые три агрегата одной из крупнейших гидроэлектростанций страны, набирает силу стройка СЭВ на Ангаре — Усть-Илимского лесопромышленного комплекса. Только за последние два года в Усть-Илимске построено более 150 тысяч квадратных метров жилья, две школы, новые детские учреждения, телецентр.

Флагман

В родном порту

Флагман пассажирского флота Северо-Западного речного пароходства теплоход «Владимир Ильич» обшвартовался у причала Невской гавани. Комфортабельный лайнер — первый из серии — построен по заказу нашей страны корабельями Германской Демократической Республики. Новое судно — одно из крупнейших в советском водном транспорте. Теплоход совершит в мае несколько рейсов по Ладожскому озеру, а затем выйдет на регулярную экскурсионную линию Ленинград — Москва с заходом на острова Кижи и Валаам.

(ТАСС).

УЖЕ ГОД работает при библиотеке № 3 в Соцгородке клуб интересных встреч. Здесь проводятся беседы, диспуты, тематические вечера, встречи с интересными людьми — жителями нашего города.

Поисковая группа клуба постоянно находит все новых и

«ПУСТЬ БУДЕТ МИР!»

новых горожан, которые сражались на войне, а теперь в полную силу трудятся на производстве или, находясь на пенсии, ведут активную общественную работу.

Недавно члены клуба встретились с ветераном Великой

Отечественной войны Иваном Яковлевичем Хомяковым. Он рассказал о трудных фронтовых дорогах, о радостном дне победы.

— Из книг и фильмов, — сказал Иван Яковлевич, — не так ясно встают перед вами

все ужасы войны, которые мы, фронтовики, видели своими глазами. И я, как и все мои ровесники, хочу, чтобы никогда больше не было войн, не лилась человеческая кровь. Пусть всегда на земле будет мир!

И. НОВОСЕЛОВА.

Тыл-фронту



ПО ЗОВУ ПАРТИИ — НА ТРУДОВЫЕ ПОДВИГИ

ВСЕМ, ЧЕМ МОГЛИ

ЧЕМ ДАЛЬШЕ отодвигается то грозное время войны, тем больше, кажется, вспоминаешь о нем. Я хочу написать о том, что делали женщины фабрики индпошива и ремонта одежды (бывшей артели «Швейпром») в годы войны в тылу для победы над фашистами. В основном это были матери, жены, сестры и дочери воинов. С начала войны половина работниц артели была переведена на пошив обмундирования для армии. Шили все — брюки, гимнастерки, полушубки, телогрейки, белье и шапки. А три раза мы получали партии шинелей и шапок для ремонта. Простреленные, окровавленные. Шинели мы разбирали по домам (каждому по 2-3 штуки), стирали, а потом уж реставрировали и отправляли по назначению. Редкая из этих вещей не была полита слезами наших женщин.

Но работали, выполняли планы-задания. Продукция сдавалась только первым сортом. Дел хватало в артели и дома (у многих были дети), но мы еще работали на шахтах, уголь грузили, лес крепкий разгружали. Отработали смену на фабрике — идем на шахту. Систематически помогали колхозам. На выходной уедем в Едакино (ныне Новопокасма), наработаемся, а вечером — до города пешком.

Жили очень трудно. А в фонд обороны сдавали облигации займов, отчисляли деньги из заработка, отказывались от части прибылей, принадлежащих им лично (по уставу артели 20 процентов ее прибыли должны были распределяться среди членов артели).

Партия и правительство высоко оценили наш труд. Многие женщины были награждены медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.».

Почему я решила написать обо всем сейчас? Мне просто стало необходимо, чтобы в Международном году женщины и в год 30-летия Победы над фашизмом люди узнали обо всех тех женщинах, которые трудились в самое суровое время и которые так много сделали для расцвета перешедшего предприятия. Ведь их труд заложен в основу развития его.

С военных лет и по сей день во главе руководства артели, а теперь фабрики — женщины, и растут они на этом же предприятии. Пример тому — директор фабрики Н. А. Калинина (дочь погибшего солдата А. Гонина, мастера бывшей артели), закройщица О. Кириченко, Е. Чусина, Г. Семиткина, Т. Мариупольская, бригадиры М. Китаева, А. Тихонова, А. Мальцева, мастер, пошива А. Кононова и многие другие.

Н. КРАВЧЕНКО,
пенсионерка, бывшая заведующая производством артели «Швейпром».

С ПЕРВЫХ дней войны встали новые задачи и проблемы и перед партийной организацией нашего города. Прежде всего нужно было отмотивировать трудящихся и нацелить их на работу в условиях военного времени.

23 июня 1941 года городской комитет партии совместно с партийными комитетами предприятий провели 21 митинг трудящихся. Принятые на митингах резолюции гневно осуждали вероломное нападение германского фашизма и заверяли ЦК партии, что трудящиеся города примут все меры в деле разгрома врага. Здесь же принимались и конкретные обязательства по работе в военное время.

Так, горняки шахты имени Ярославского приняли решение о ежемесячном отчислении в пользу обороны однодневного заработка в течение всей войны. Рабочие стройконторы горкомхоза приняли решение об увеличении рабочего времени до 10 часов.

В этот же день во всех партийных организациях были проведены экстренные собрания коммунистов. В постановлении партсобрания шахты имени 7 Ноября говорилось: «Мы, коммунисты, должны считать себя мобилизованными на борьбу за выполнение и перевыполнение плана угледобычи».

В первые же дни возникла проблема рабочих кадров. Свыше 25 процентов горняков, инженерно-технических работников шахт было мобилизовано в армию. А о сокращении добычи угля не могло быть и речи.

Городской комитет партии

обратился к коммунистам-пенсионерам, к женщинам-домохозяйкам, к молодежи — пойти в шахты и заменить ушедших на фронт шахтеров. Первыми откликнулись коммунисты, участники гражданской войны — Рублев, Мальцев, Пирожков, Савченко. Их примеру последовали ветераны труда — Чумаков, Загорский, Чулков и многие другие. Важным источником пополнения рабочей силы предприятий города явились женщины-домохозяйки, учащиеся профтехучилищ и 9-10-х классов общеобразовательных школ. Принятые меры укомплектования рабочей силой шахт и других предприятий позволили успешно выполнить производственные планы 1941 года.

В конце 1941 года перед партийной организацией города возникла сложнейшая проблема, которая не была предусмотрена никакими планами: необходимо было разместить, смонтировать и ввести в действие оборудование заводов, эвакуированных с запада, расселить прибывших рабочих этих заводов.

Город принял в годы войны несколько эвакуированных предприятий. Харьковскому заводу «Красный Октябрь» уступили свои цеха центральные мехмастерские треста «Ленинуголь». Горноспасатели отдали свое учебное здание московскому заводу «Мосэлемент». Рядом с «Журиной-3» строился завод искусственного жидкого топлива.

Сотни горожан, снова-таки преимущественно женщины, вместе с эвакуированными, в любую стужу зимы

1941-1942 годов поднимали цеха новых предприятий. Среди них тогда широкую известность получила бригада землекопов и бутобетонщиц Анны Стародубцевой. По три-четыре нормы на подготовке котлована под фундамент, на укладке бетона под будущие цеха выполняли девятнадцать девушек бригады. И все вручную.

Поднимая стены зданий, ставя крыши, предприятия-новоселы одновременно начинали давать продукцию на оборону.

Последующие мобилизации шахтеров в армию, перебои в снабжении запчастями для шахтных механизмов и ряд других причин привели к падению добычи угля с начала 1942 года.

С целью повышения угледобычи были введены обязательные сверхурочные работы, временно отменены отпуска, сокращено количество выходных дней. Часть рабочих местной промышленности переводилась в шахты. Была проведена мобилизация на работу трудоспособного населения в количестве 450 человек.

Большим подспорьем в решении вопроса о кадрах явилось прибытие шахтеров из Донбасса.

Были осуществлены меры по улучшению расстановки коммунистов под лозунгом «Коммунисты, в забой!». На шахтах было создано 85 партийных групп, из которых 62 — на подземных работах.

Особое внимание придавалось улучшению соцсоревнования, в ходе которого ширилось и росло число стахановцев и ударников, росли ряды тысячников (выполнявших



нормы не на 100, а на 1000 процентов). Разборщик шахты «Комсомолец» тов. Сунцов стал выполнять десять норм за смену, бригадир забойщиков шахты имени Кирова Бикбаев по 12 норм, забойщик этой же шахты Зибров — свыше 12 норм.

Широкий размах соцсоревнования участков и бригад на шахте имени Кирова привел к пересмотру ранее взятых обязательств — довести среднесуточную добычу угля в 5400 тонн не к концу года, а к 10 октября 1942 года. Кировцы вызвали на соцсоревнование коллектив шахты «Коксовая-1» в Прокопьевске. Обком партии одобрил это начинание.

Все годы войны славился трудом участки шахты имени Кирова, возглавляемые Чекмаревым и Осадчим.

Партгруппорг шахты имени Кирова М. М. Осокин в выходной день спустился в шахту со своей женой Марией Петровной. За смену они выполнили норму на 1500 процентов. Шахтеры-кировцы Измествев, Бельский, Кабаров, Болотников, Грац, Тыра, Смирнов, Гайворон, Ткаченко в течение всей войны выполняли нормы до 600 процентов.

На счету каждого шахтерского коллектива в те годы немало примеров трудовой доблести. Но особенно отли-

ЛЮДИ НАШЕГО ГОРОДА

У ПУЛЬСА ЖИЗНИ

С РОК ОБУЧЕНИЯ на последнем курсе сократился, и поэтому занималась с удвоенной энергией. Наконец в руках выпускников, в том числе и у Надежды Артемьевны (как отныне будут обращаться к ней все), дипломы врачей-лечебников. С группой выпускников она была оставлена при институте на два месяца для усовершенствования по военно-полевой хирургии.

Когда создавалась Первая Сибирская добровольческая дивизия, Надежда Артемьевна немедленно подала заявление.

Боевое крещение военврач третьего ранга получила под городом Белым, где дивизия вступила в бой. В наспех установленных палатках не вмещались раненые. Стоны, кровь. С окаменевшим от людского горя сердцем Надежда Артемьевна оперировала, шивала ткани, кровотокающие сосуды.

График один — стоять у операционного стола до последнего раненого.

Дивизия рвалась в новые бои, опрокидывала врага и

стремительно двигалась вглубь его обороны. Артобстрелы, бомбежка авиации. Смерть ходила рядом. Однажды мина была у самых ног, но, к счастью, не взорвалась. Когда перед строем Надежде Артемьевне была вручена первая награда — орден Красной Звезды (это было в 1943 году), она удивилась: «За что? Я же, как все, выполняла долг перед Родиной». За первой наградой последовала вторая — еще орден Красной Звезды, а в 1945 году получила Надежда Артемьевна и третью — орден Отечественной войны II степени. На фотографии военных лет запечатлена она в форме капитана медицинской службы. Волевой взгляд, на губах чуть заметная улыбка — кавалер трех боевых орденов.

Через леса и болота до Прибалтики, около трех тысяч километров с жестокими боями прошла Надежда Артемьевна, вместе с родной дивизией. Вместе со всеми радовалась, когда дивизия получила гвардейское знамя и как равная среди

равных вошла в семью советской гвардии. Известие о победе встретила с ликованием, только радоваться не было времени. В тот день Надежда Артемьевна стояла у госпитального стола, оперируя последних раненых. А когда вышла из палатки, вдруг впервые остро почувствовала терпкий запах хвои, хотя хвойные ветки и служили ежедневно постелью.

В 1947 году возвратилась Надежда Артемьевна в родной город. Потянуло к детям. Доверчиво смотрели малыши на доктора, заворожено следя за блестящим фонендоскопом. А она, выслушивая своих маленьких пациентов, «болела» их болезнями, радовалась их выздоровлению.

Самозабвенная работа — борьба за человека, за его здоровье. Два года Лазарева возглавляла здравоохранение нашего города, 16 лет заведывала туберкулезным детским отделением. Корректная, выдержанная, Надежда Артемьевна поражала окружающих своей неутомимостью.

Активная общественница —

то депутат городского Совета, то член партбюро, — она всем показывала присущую ей добросовестность и исполнительность.

Всю себя, без остатка отдавала Надежда Артемьевна любимому делу. По первому зову спешила на помощь и к больным, и к молодой коллеге, которым требовались ее консультации. За самоотверженный труд по охране здоровья Надежда Артемьевна награждена двумя орденами: Трудового Красного Знамени и Октябрьской Революции.

С благоговением смотрю я на строгий костюм с орденами и медалями и дивлюсь необычайной скромности женщины, прошедшей столь славный и героический жизненный путь. В низком поклоне хочется склониться перед ней — кавалером боевых и трудовых орденов.

Сейчас Надежда Артемьевна Лазарева на заслуженном отдыхе, растит внучат, хлопочет по дому. Только временами мысленно возвращается в прошлое — в родную 22-ю Гвардейскую Рижскую стрелковую дивизию сибиряков-добровольцев. В такие мгновения ей хочется крикнуть во весь голос, со всей страстью материнского сердца: «Люди, берегите мир — не дайте исчезнуть пульсу жизни!».

М. ШАРОГЛАЗОВА,



чился коллектив шахты «Польсаевская», начавший свою трудовую биографию незадолго до начала войны. В самые трудные первые годы войны коллектив польсаевцев возглавляла инженер Е. Г. Макарова. Это предприятие не знало спада добычи угля. Наоборот, из года в год добывалось прироста. К 1945 году объем добычи здесь вырос вдвое против 1941 года.

Поистине героическим трудом прославились в годы войны фронтовые бригады шахтеров во главе с В. В. Осисом, Ф. П. Рабом, И. Г. Гайдашевым, К. И. Чекмачевым, Д. Рахимбаевым.

К 1942 году почти без очистного фронта оставалась шахта имени 7 Ноября. И тогда дерзкое техническое решение по развитию угледобычи приняли руководство и партийный комитет шахты. Надо было в короткий срок пробить штрек под поймой реки Ини, всего в 35—40 метрах от поверхности, и выйти к углю на ее левой стороне.

На этот, в полном смысле, героический штурм заливаемые водой, без достаточной вентиляции, работая только вручную (подрывка взрывчаткой была опасна из-за возможности прорыва в выработку воды из реки) пошли проходчики бригады Н. А. Бурдина. Учитывая сложность обстановки, штрек вели узким сечением со сплошной деревянной крепью.

Упорно, не считаясь со временем, метр за метром продвигались проходчики вперед. С ними постоянно были то главный инженер Н. П. Быков, то начальник шахты П. П. Осокин, то парторг ЦК В. М. Горбунов. Они готовы были при первой же серьезной опасности принять необходимые меры. А порой и сами брались за кайло и лопату.

Штрек был пройден в небывало короткий для шахты срок. А к тому времени был пробит и шурф у д. Байкаим. Наладилась вентиляция выработок. Ускоренно нарезались новые лавы. Шахта, по существу, заново родилась, в последующие годы уверенно наращивала добычу угля.

В ноябре 1942 года на городском собрании партийного актива было принято решение: «Каждому присутствующему на активе добыть по 10 тонн угля во внеурочное время». Участники актива спустились в шахты и выполнили это решение.

Этот далеко не полный перечень мер вскоре дал положительные результаты. Но он не решал проблему в целом, особенно в связи с постановлением ГКО от 24 августа 1942 года «О неотложных мерах по увеличению добычи угля в Кузбассе».

ЦК партии оказывал огромную помощь партийным организациям Кузбасса в решении задач военного време-

ни, в том числе и в обеспечении рабочей силой.

Важную роль для Кузбасса имело постановление ЦК ВКП(б) от 24 сентября 1942 года «О мерах улучшения партийной работы в угольных районах Кузбасса в связи с задачей увеличения добычи угля». В постановлении были вскрыты не только недостатки в партийной работе партийных организаций, но и указаны практические меры по выполнению стоящих задач.

Городская партийная организация, выполняя постановление ЦК ВКП(б), изжила многие недостатки, завершила перестройку стиля, форм и методов своей работы, организационной структуры, усилила руководство угольной промышленностью, и со второго полугодия 1942 года шахты города начали выполнять повышенные задания.

В улучшении руководства промышленностью нашего края важную роль сыграло выделение Кузбасса в самостоятельную область с центром в г. Кемерово. 1943 год явился периодом крутого подъема в работе угольщиков Кузбасса.

Труженики города, как и все советские люди, не только своим трудом, но и личными сбережениями помогали ковать победу над врагом. За первые три года они внесли из своих сбережений

в фонд обороны страны 5632858 рублей, на строительство танков 517449 рублей и самолетов — 163486 рублей. Они посылали на фронт валенки, рукавицы, полшубки и другие предметы одежды и подарки бойцам.

Во главе всей работы трудящихся города были коммунисты. Своей кипучей деятельностью, личным примером они подымали патристический дух шахтеров, который находил свое проявление в возрастающей их политической активности и решимости до конца бороться с врагом. В самоотверженном труде по обеспечению страны углем, добровольном уходе на фронт, заботе о вооружении и материальном обеспечении Советской Армии.

Встречая 30-летие нашей Победы в Великой Отечественной войне, горожане — ветераны трудового фронта, коммунисты и беспартийные, тоже с понятной гордостью могут сказать: и мы в шахтах, на заводах, вместе со всем народом не щадя сил приближали светлый день победного торжества.

А. КУЛИКОВ,
директор городского краеведческого музея.

На снимках (слева направо): труженики тыла, Герои Социалистического Труда **Я. Г. ЧЕКМАРЕВ, Ф. П. РАБ, П. И. БОКОВ, А. С. ИЛЬИН, З. З. ЗАКИРОВ.**

ОН СРАЖАЛСЯ ЗА РОДИНУ

ОН — ЭТО мой сосед, Федор Иванович Пальцев. В доме № 7 по Ледниковскому переулку мы живем 15 лет, кажется, с тех пор, как Федор Иванович ушел на пенсию и переехал со своей женой Анной Максимовной к дочери в новый дом. Скромный, молчаливый, всегда занятый какими-нибудь хозяйственными делами, он не любит рассказывать о том, «как мы воевали...». И если заходит разговор о минувшей войне, только махнет рукой и скажет: «А-а, лучше уж не вспоминать о ней, сразу бы не было этих войн...»

Да, война подкосила богатейшее здоровье бывшего ефрейтора Пальцева. Она заставила его уйти на пенсию, а теперь вот уже четвертый год он прикован к постели тяжелой болезнью.

Недавно совершенно случайно мне пришлось увидеть бережно хранимые в железной коробочке ордена и медали, полученные этим человеком в награду за отвагу и храбрость в боях с захватчиками. Среди них два ордена Красной Звезды, медали «За боевые заслуги», «За взятие Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», юбилейные: «В честь 20-летия победы над Германией», «50-летия Вооруженных Сил СССР».

...Шел 1943-й. В этот год начал свою службу в 8-й Мелитопольской артиллерийской противотанковой бригаде Пальцев Федор Иванович. Рослый, бравый, по-военному подтянутый, этот 45-летний человек не производил впечатления новичка. Оно так и было. Еще в 1919—1920 годах он в рядах Красной Армии громил банды Унгерна и Семенова. А вот до фашистов добрался лишь в 1943-м. Годы подвела. С начала войны его направили в трудовую армию на КМК в г. Новокузнецк.

С жарких боев за город Мелитополь начал свой боевой путь солдат Пальцев. И кто бы мог предположить, что этот человек сугубо мирной профессии — заведующий торговой базой Крапивинского райпотребсоюза (ныне межрайбазы) — проявит такие незаурядные способности, такую смекалку в военном деле.

Нет, не в обозе шел этот пожилой уже человек на полях войны. В первых рядах он крушил технику и живую силу противника, вместе с бойцами Первого Белорусского фронта освобождал от фашистских захватчиков города Гродно, Люблин, Варшаву, Лодзь, Познань, Форсировал Одер... А в день победы промаршировал под Бранденбургскими воротами столицы, поверженной фашистской Германии, пренеполненный гордости за великий русский народ.

А потом была встреча на Эльбе с союзными войсками и возвращение домой с чувством исполненного долга.

Участник двух великих битв за свободу Родины, Федор Иванович Пальцев достоин того, чтобы о нем знали и помнили люди.

Т. БАКЛАНОВА.

Из праздничной почты

ЭТОЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ

МНОГО ЛЕТ миновало с той далекой майской весной, победной весной 1945 года. Но годы не властны над людской памятью — фронтовики и сегодня помнят былые походы, боевые товарищи, тружеников тыла. Фронтовая жизнь накрепко сроднила бойцов, их дружба осталась верной до конца. В эти дни, накануне их самого дорогого праздника — Дня Победы — они с особой теплотой вспоминают друг о друге, а их дети с благодарностью рассказывают об отцовской отваге.

У Паны Михайловны Потаповой, проживающей по ул. Инской, 56, нынешний День Победы — праздник вдвойне счастливый. Она разыскала родного брата. Когда началась война, Пана Михайловна ушла на фронт шофером, а ее брат — танкистом. Война прервала их связь. Послевоенные поиски тоже ничего не дали. И вот счастливый случай — концерт по заявкам телезрителей. Паню Михайловну поздравляли с днем рождения ее бывшие сослуживцы по работе. Брат ее, ныне проживающий в г. Свердловске, смотря пере-

дачу, услышал родное имя. Написал запрос в г. Ленинск-Кузнецкий. И вот теперь эта радостная встреча! Встреча через тридцать лет! О ней нам рассказала А. И. Леонтьева, рассказала с чувством теплоты за чужую радость и с болью в сердце, потому что ее родной брат так и не вернулся с войны.

А вот еще одно письмо. И тоже о счастливом событии в канун 30-летия Победы. Дети Пешковых: Лариса, Анатолий, Сергей поздравляют своих родителей — отца Маврикия Ивановича и мать Раису Яковлевну с серебряным супружеским юбилеем. М. И. Пешков — не просто юбиляр, он еще и ветеран войны, награжденный правительственными наградами. В годы войны стрелок-радист на бомбардировщике Маврикий Иванович много раз вылетал на боевые задания. На его счету не один сбитый вражеский самолет. Освобождал Польшу, Венгрию, Румынию, брал Берлин. Сейчас ветеран показывает пример в труде. Он начальник лаборатории в горэлектросети.

Варвара Петровна Данилова (пр. Дзержинского, 35, кв. 3) не держала в руках винтовки и не слышала артиллерийской канонады. Она сражалась с врагом на трудовом фронте. 21 год проработала Варвара Петровна в колхозе имени Свердлова дояркой — была награждена дважды медалью ВДНХ как победитель соцсоревнования. Судьба этой женщины сложилась так, что она и сейчас еще работает в свои 68 лет техничкой в магазине № 12. И работает так же добросовестно, как 40 лет назад. По-прежнему скромна. Не только сослуживцы не знают о ее заслугах, она и сама о них забыла. А именно о таких, как она, писал А. Некрасов: «Что взмах, то готова копына». Так она работала в войну. Доярки шутили: «Как ее коровам не давать высокие надои, если мы берем по охапке сена, а Варя — копыну за один раз». Она успевала накормить и подoitь своих коров и той доярки, у которой вдруг заболел ребенок или сама занемогла. Сынишку видела только спящим, а он и не знал, спит ли его мать когда-нибудь или только ра-

ботает без сна и отдыха (выходных и праздничных дней в войну не было).

«Такие, как Варвара Петровна, — пишет о ней Г. М. Левшенкова, — заслужили и всенародное поздравление за красивое отношение к труду и к жизни. Я не перестаю восхищаться и удивляться, откуда она черпает свою энергию. И теперь, когда по возрасту простительно болеть, тетя Варя не спешит в поликлинику: «Вот денек полежу и хватит, а то заведующей нужно будет искать человека на мое место. А ведь это магазин!» Вот такая женщина Варвара Петровна. Низкий поклон ее трудолюбивым на трудовым рукам!»

М. Жукова поздравляет с Днем Победы своих сослуживцев 106 класса школы № 2 выпуска 1941 года — участников Великой Отечественной войны и желает им здоровья, счастливых дней, успехов на трудовом фронте.

Из г. Тулы шлет горячий привет А. И. Захарову, ныне жителю нашего города, его брат. Алексей Захаров сражался в десантных войсках Красной Армии, отстоял нашу столицу от врага.

Завтра у ветеранов войны, ветеранов мирного труда особый праздник. Они отмечают Великую Победу за мир, счастье, покой на земле. И мы тоже присоединяемся к общим поздравлениям в их адрес.

